
CIRCULACION  DE AGUA EN CANALES DE SECCION 

CIRCULAR O TUBERIAS POR GRAVEDAD 

El problema para definir el gasto que circula en un canal de sección circular o 

una tubería dados los datos geométricos, como son Diámetro, (D), tirante del 

agua (d), coeficiente de rugosidad de Manning (µ)  y la pendiente (S) de la 

tubería o el canal, se puede hacer mediante el uso de la grafica Vll  por tanteos 

se puede resolver el problema pero cuando se trata de dar los diámetros 

tentativos para diseñar una red de abastecimiento de agua potable o una red de 

drenaje pluvial o combinada, en que son muchas tuberías, mediante un 

programa de computo, de los que hay varios, este programita de calculadora TI-

89 puede ayudar a encontrar los valores más exactos que usando la tabla VII 

haciendo estos cálculos en base a se considera un régimen de escurrimiento 

uniforme que quiere decir esto, que se considera régimen uniforme a aquel que 

se efectúa de tal manera que se mantiene constante en el recorrido total de la 

tubería es decir en cualquier sección es igual el área hidráulica, la pendiente y el 

tirante hidráulico así  mismo el espejo del agua o la superficie se mantiene 

paralela al fondo del canal o tubería, Dicho lo anterior el programita calcula 

mediante formulas geométricas estos valores con mayor exactitud y rapidez . 

Como ejemplo calcularemos el gasto que circula en una tubería dados los datos 

siguientes, primero usando la tabla VII y después comparando con la calculadora 

TI-89.   

Tubería de concreto para agua potable de 80” in de diámetro,  2.03 m. Ø con 

valor del coeficiente de rugosidad de Manning     µ=0.012 que lleva un tirante de 

agua de 1.75 m en una longitud total de la tubería de 895 m. la cual tiene una 

pendiente de S=0.001  

D=2.03 m.   d=1.63 m.    L=895 m.       S=0.001    µ=0.012 

d/D = 1.63/2.03 = 0.80   entramos con este valor en la tabla VII  (si este valor 

estuviera entre 0.80 y 0.81 se interpolarían los valores de las columnas 

correspondientes.)  



d/D = 0.80 

área hidráulica 

A/D² = 0.6736     subst. valores y despejando A= (2.03 )²  *0.6736 =  2.776 m².    

Perímetro mojado 

p/D = 2.2143      subst. valores y despejando p= (2.03 )  * 2.2143 =  4.495        

 radio hidráulico 

r/D = 0.3042   subst. valores y despejando r= (2.03 )  * 0.3042  = 0.618 

empleando la formula de Manning          

la velocidad del agua dentro del tubo es                                                                                         
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  v = 1/0.012 * r2/3 *S1/2    v=83.333*0.726*0.110  =1.912  m/seg 

Gasto   Q=A*v  subst.   Q= 2.776*1.912 = 5.308 m³/seg 

Haciendo los cálculos con la calculadora; 

Area   A = 2.78545 

Perímetro mojado p=4.5102 

Radio hidráulico r = 0.617588 

Velocidad v= 1.91111  

Gasto   Q= 5.32       

Como se ve es más exacto el valor calculado por la TI-89 que con las tablas. 

    



 


